

# 存量提质、增量提能、队伍提效 萧山瓜沥：改革求变 弄潮当先

张留 郑晨 朱红锋

“萧山经济高质量发展，平台是引擎，落脚点在镇域。”日前召开的杭州市萧山区委十六届六次全体(扩大)会议，对镇域经济发展提出新期待。镇域经济，一直是浙江发展的顶梁柱。瓜沥，则是萧山乃至浙江镇域经济的典型代表。在萧山从县域向都市历史性跨越过程中，瓜沥承担着开创镇域经济发展新模式的重任。

瓜沥如何进一步全面深化改革？党的二十届三中全会之后，省市全会前夕，瓜沥组织政企代表团赴“浙江第一镇”乐清柳市考察取经，访企业、看园区、进车间，向柳市学习产业链变革、创新、内生裂变，尤其是在营商环境、助企服务、政企关系等方面，更是躬身力行“取真经”。

这次取经，也折射了瓜沥改革求变、弄潮当先的思考与变革。制造业如何突破“低端锁定”，产业体系迭代如何因地制宜发展新质生产力，如何在高质量发展中实现人才驱动，如何在强镇角逐中再上台阶……今年以来，瓜沥在存量提质、增量提能、队伍提效等多维度实践中，不断探索镇域高质量发展新模式。

作为萧山改革争先、活力澎湃的“火热年代”参与者，瓜沥从围涂造田起，就担纲重任、改革先行。要重现名动天下、全国瞩目的“萧山现象”，瓜沥无疑是窗口中的窗口。



航民村

## 存量提质 塑造产业变革新成果

在镇域经济竞争的赛道上，产业是关键变量。

对于瓜沥而言，更为如此。作为萧山的工业重镇、传统产业大镇，瓜沥与萧山经济发展的走向息息相关、同频共振。转型的阵痛与成长的烦恼，同样体现在瓜沥经济发展过程中。

重塑优势，唯有产业变革。但是，产业要怎样变革？

“我们有3000多家工业企业和300多家规模以上企业，做好存量企业提质工作，是实现产业变革的抓手。”瓜沥镇党委书记说，对于瓜沥这样的大镇而言，产业转型升级，不能只寄希望于“外来的和尚”，更重要的是目光朝内，从存量企业中寻找增量。

8月，瓜沥政企代表团赴“浙江第一镇”乐清柳市学习考察。此前以正泰、德力西为代表的低压电器龙头企业，已经让“中国电器之都”柳市扬名在外。实地考察企业、园区、生产车间后，来自瓜沥的干部和企业家，对柳市的发展有了新的认识：92平方公里的镇域面积内，拥有超1.6万家工业企业和超700家规模以上企业。瓜沥的干部和企业家还发现，柳市的产业链已经从低压电器延伸到新能源、光伏装备，生产方式也从传统的车间到“产业大脑+数字工厂”的新模式，这座强镇还在向“新”的路上继续攀登。

柳市的经验，让瓜沥坚定存量提质的发展方向。

“存量企业提质，我们坚定走‘数实融合’之路。”瓜沥镇相关负责人介绍，今年以来，瓜沥围绕浙江产业数字化“三个全覆盖”具体要求，落实萧山制造业数字化转型三年攻坚行动，纵深推进瓜沥从轻量化服务1.0到数字化改造2.0全覆盖，打造“产业数字化第一镇”。

走进位于瓜沥的杭州友成机电有限公司二楼“数控室”内，“友成控股数据看板”赫然在目。各生产基地的数字5分钟自动更新一次，通过工业互联网平台建设，打通了每道生产工序间的“信息孤岛”。系统接收订单信息后，会自动分配订单所需原料、生产、交付时间、序列号等，工人只需执行系统指示，即可完成生产，大幅降低各生产节点间“协调成本”，让企业直呼受益可知。

不只是友成，包括钱江电气、奔马化纤等企业在内，产业数字化带来的变革，正不断为瓜沥企业带来新动能。

产业空间上，同样要存量提质。日前召开的萧山区委全会发布了“三大改革”举措，其中两项事关平台、园区，重视程度可见一斑。事实上，在此之前瓜沥就已经开始对园区进行了改革，通过“腾笼换鸟”，将荣新、工农两大村建产业园区重新定位，按照“一园一主业”规划分别打造汽车配件产业园、高端装备制造产业园两大专精特新产业园。

“对于存量空间，我们还要在企业招引上提质。”瓜沥镇相关负责人介绍，今年以来，瓜沥聚焦专精特新企业，通过梯度培育、创新驱动、数字绿色、质量提升、要素保障“五大工程”，推动“专精特新”中小企业高质量发展，从而壮大瓜沥企业梯队，为稳定全镇经济大盘寻找新引擎、新动力。

## 增量提能 做好链上裂变大文章

镇域经济的高质量发展，既要注重存量，也要视野放宽寻求增量。

可“增量”二字谈何容易。区域经济发展到一定水平时，再想实现高基数上的高速增长绝非易事。大区强镇、大镇强镇尤为如此，当产业链、产业结构、产业生态趋于稳定，更难在产业“破”与“立”中，寻求新的动能。

既然如此，增量从何而来？

面对区域经济发展的共性问题，萧山开始破题。萧山区委全会提出，要加强制造业优质内生裂变项目要素保障。所谓制造业内生裂变，简单来说，就是萧山的企业在萧山投下各类制造业项目。今年以来，萧山区委主要负责人多次公开表态：视企业为生命的态度绝不会变。不管是传统行业还是新兴行业，不管是本土企业还是招引企业，不管是“儿子”还是“女婿”，萧山都将全力支持。

优质内生裂变，在瓜沥早有迹象可寻。

今年，在扎根瓜沥多年的尚格半导体内部，多了一家新企业——杭州尚途半导体有限公司。“这是一个典型的制造业内生裂变项目。”瓜沥镇相关负责人介绍，它不仅生于企业内，由尚格提供土地、厂房等生产要素保障，更裂变在产业链上，与尚格在产业链上形成互补，就在项目裂变当年，尚途半导体就成为规模企业，实现入统纳归。

近年来，瓜沥创新联动招商、存量招商、形成链主企业招商图谱等系列举措，以产业链为牵引，招引上下游企业。

如果说，在半导体产业上，瓜沥围绕链主型企业“点”上招商。那么，在汽车零部件、纺织印染等传统优势产业上，瓜沥则围绕整个产业链上下游，进行精准招商。事实上，这也是杭州循链而上、链式招引的“产业链招商”理念在镇域层面的实践。

群益村智能家居产业社区内，杭州



梅林美好生活中心

钟朗实业有限公司年产1万套高档智能浴柜项目正在施工，在产业社区内，各类家装企业强强补链延链，形成了产业生态圈，为吸引家装企业投资落地提供支撑；杭州前进锻造有限公司，年产150万件新能源汽车零部件数字化未来工厂项目已经开工；浙江中自机电控制技术有限公司，年产10000套工业自动化设备项目正式投产……依托产业链优势，上半年，瓜沥完成工业投资13.05亿元，超额完成半年目标任务，为稳住萧山工业投资基本盘作出贡献。

做好链上裂变大文章，瓜沥视企业为生命的态度绝不会变。

在组织企业家赴柳市考察时，瓜沥向柳市问的最多的问题，就是如何优化营商环境、如何助企服务、如何让万千企业轻装上阵，在此期间，瓜沥还多次组织企业家座谈交流，分析当前形势，详细询问企业发展。

今年以来，瓜沥在萧山“助企服务20条”、助企陪跑员等基础上，出台个性化助企服务措施7条，与此同时，瓜沥统筹各条线、村社，组成专班、专题，围绕企业需求进行全方位助企服务。

今年，浙江提出要全面加强“三支队伍”建设，以“大人才观”打开发展新通道。

萧山区委全会也将“人才驱动”作为再创新的关键环节，强调要广开进贤之路，广聚天下英才，让萧山真正成为“人人皆可成才、人人尽展其才”的梦想港湾。

瓜沥的发展，离不开一路劈波斩浪、栉风沐雨而来的企业家——

改革开放初期，朱重庆带领航民村抓住改革开放先机，从创办漂染厂起步，此后不断向二三产业拓展。航民村坚持壮大集体经济，率先在全省探索村级集体产权制度改革，共同富裕之路越走越宽广，并成为当年萧山的“三面红旗”之一，航民股份也成为浙江第一家村集体控股的上市企业，在全国村级经济中占据领先地位。

本世纪初，爱迪尔包装集团以工业为先导，对梅林村进行整体规划布局，形成“工业小区、农业园区、住宅楼区”于一体的新农村建设工程，而后成为“千万工程”发源地。

“时至今日，企业家精神的传承是瓜沥面临的又一重大课题。”瓜沥镇相



荣新工业园区效果图



瓜沥棒球场

关负责人介绍，围绕代际传承，瓜沥以“青商会”为纽带，积极对接北大信研院等高能级平台，聚焦市场、管理等多方面课题研究，为瓜沥青年企业家传经送宝。

与此同时，瓜沥还特别注重高素质产业工人队伍建设。今年以来，瓜沥推出了“强三力、兴三能”三支队伍建设专

项行动，通过全链条做好人才培育使用、合理流动，在推进“人才赋能工程”、汇聚临空发展动力上持续发力，重点落实“智创人才基地”“卓越人才计划”“红领制造——技能人才实训营”三个特色化载体。

在优质公共服务上，瓜沥积极打造产业社区、蓝领公寓等优质配套设施，始终对蓝领工人高看一眼、厚爱三分。当前，航民产业社区、群益智能家居产业社区等已经先行先试，探索产业人才、产业社区、产业园区的融合共通。

当然，干事创业关键还是在干部。

“我们大力推进干部队伍作风，机关、村社干部以‘民情双访’工作为导向，镇、村社干部按照三级包联与包网人格机制开展走访，做到全员下沉、全域覆盖、每户必到。”瓜沥镇相关负责人介绍，今年以来，瓜沥深入实施“四访工作法”，即周二日访、值班夜访、定向走访和重点约访相结合，并且将走访活动与安全隐患排查、矛盾纠纷化解、政策宣传等日常工作有机结合、一体推进。同时，利用好“民情连心访万户”行动契机，与群众之间进行“一对一”察民情、解民忧，化民怨、暖民心，进一步拉近干群距离，营造和谐社区氛围。

瓜沥正抢抓后亚运、融临空、促共富的窗口机遇，发扬改革创新精神，争当破难探路先锋，向全省乃至全国输出更多改革经验和生动样板。

瓜沥文体中心

(本版图片由萧山区瓜沥镇提供)

七彩未来社区

瓜沥文体中心

(本版图片由萧山区瓜沥镇提供)

瓜沥文体中心

(本版图片由萧山区瓜沥镇提供)

瓜沥文体中心